

守住一汪清水 共享“绿色福利”

走向我们的 小康生活

■ 顾维林 本报记者 冯长福

近年来,宣州区朱桥乡浑水村以美丽乡村建设为抓手,有序推进圩乡环境整治和村庄清洁行动,为朱桥乡建设特色“摇橹小镇”、发展“梦里水乡”田园综合体添上了清新的一笔。

“我们村是一个养殖大村,村域面积7800余亩,其中水田面积占4160亩。但过去受养殖方法不科学、村民生活习惯落后等因素影响,就跟村子名字一样,以前村里水是浑的,路是脏的,村里人居环境尤其是水环境破坏严重。”浑水村第三网格长徐伟伟介绍。

浑水村过去出了名的脏乱差,一度让朱桥乡党委政府头疼不已。

2018年,朱桥乡完成乡村振兴规划编制,确定“建设一个特色摇橹小镇,发展梦里水乡田园综合体,打造五大产业基地”的发展目标。浑水村作为五大基地之一的“生态虾蟹养殖基地”,开展人居环境整治、改善水环境迫在眉睫。

浑水村党委书记孙复喜告诉记者,去年2月底,朱桥乡下发了《关于在浑水村开展“党员网格管理”推动“四下行动”试点工作的实施意见》,让党员把群众呼声当“哨声”,树立到基层一线解决问题的导向,聚焦解决好群众身边的难题,积极破解基层治理难题。“四下”就是眼睛向下看、身子向下沉、重心向下移、脚步向下迈。

“四下行动”发挥了明显的作用。为在发展水产养殖产业的同时能够守住一汪清水,浑水村充分发挥党员等“六类人群”作用,带动村民自觉投入清理沟塘、拆除旱厕及无功能房屋等“五清一改”行动,形成人居环境整治

齐抓共管的工作局面。

今年83岁的老党员甘树才是“六类人群”中的一员,在整治工作中,他带头拆除了自家的旱厕,还主动将屋前的鸡笼转移到屋后。“村里的环境干净了,受益的还是我们自己。”老人神采奕奕地说。

如今,活力浑水令人眼前一亮:天蓝蓝,水清清,一间间农家小屋被绿树环绕,房前屋后清清爽爽,村道干干净净。新建成的广场上,孩子们开心地嬉闹着,老人们三三两两地聚在一起聊着家常……

人群中笑声最爽朗的是徐水英,今年58岁的她在浑水村居住了30多年,如今每天都过着含饴弄孙的生活。“广场平坦又干净,小孩玩得开心,我们也省心。”

火车跑得快,全靠车头带。2017年,浑水村改设党委,下设三个党支部,共有党员112人。该村以党小组为网格片区,根据党员实际情况进行网

格分类,每名党员联系7至10名农户,在各片区醒目位置设置党员网格管理联系农户服务公示栏。2019年浑水村将“片区网格管理”落实情况纳入对党员年度评先评优的重要依据,并对先进党员给予一定的奖励。

“村里有什么事,都是村支书带着党员冲在前,我们也跟着上。他觉得浑水村今天的新气象,来自一个众人皆知的道理——人心齐,泰山移。”村民甘继春乐呵呵地说。

在治理环境、扮靓村貌的同时,浑水村还逐步构筑起了“党建+三治融合”的乡村善治体系。

“前两天,村里通知我到‘爱心超市’兑换物品,没想到还能领到这么多东西!”见到浑水村贫困户徐随光时,他指了指领取的物品:一袋大米、一袋洗衣粉和一桶色拉油。

徐随光在“爱心超市”领到的物品,是浑水村前份组村民孙啟付捐赠的。今年春节前夕,孙啟付开着小货

车,拉着100桶色拉油、100袋大米、100袋洗衣粉等物资来到村部,将物资全部捐赠给“爱心超市”。

走进“爱心超市”,只见货架上除了他捐赠的米、油、洗衣粉外,还满满地陈列了其他日常生活用品,牙刷、牙膏、肥皂、暖水瓶等。仔细看去,每个商品的下方都明码标注了积分。

自2018年推行“爱心超市”以来,朱桥乡各村(社区)积极探索“积分制”管理模式。孙复喜告诉记者,浑水村按照积极发展产业、主动配合帮扶、移风易俗、倡导乡风文明、建设美丽乡村、参与社会治理六个方面的表现为贫困群众积分,贫困户凭借自身努力获得的积分可在端午节、中秋节、春节三节之际到“爱心超市”兑换物品。

截至目前,孙啟付捐赠的物资通过积分制兑现给了全村66户建档立卡贫困户、14户边缘户,还包括参与社会治理表现突出的6名保洁员、12名村民。

滁州 343 万农民喝上“放心水”

本报讯 近年来,覆盖在滁州市广袤农村的饮水工程,正通过星罗棋布的乡村水厂和密密麻麻的供水管网,向300多万农村居民输送清洁、卫生的饮用水。日前,笔者从该市水利局了解到,全市现有千吨万人规模水厂65座,规模以下集中供水工程47处。截至今年7月,自来水普及343万农村群众,普及率约96.9%。建立农村供水水质三级检测体系,全市65座规模水厂均按规范建立水厂自检、县级抽检、巡检相结合的三级水质检测体系,完成104个乡镇级以上集中式饮用水源地保护区划定。(范妮煊 李邦军)

绩溪全域治理农村生活污水

本报讯 近年来,绩溪县将农村生活污水处理设施建设作为一项重要的民生工程,不断加大推进力度。该县将农村生活污水治理工作由住建部门调整到生态环境部门牵头,会同县农水部门建立工作月调度机制,负责协调督促全县农村污水处理设施建设。目前,全县10个乡镇政府驻地中心村已建成9个,其中8个正在开展提标改造。72个行政村中心村共安装“智能一体化污水处理设备”69套,效果十分显著。比如瀛洲镇的瀛洲村,“智能一体化污水处理设备”已安装到位,日污水处理规模可达到100吨。(周明助)

小舞台唱响乡村振兴好声音

本报讯 “感谢村党支部的支持,俺们这支广场舞团队由当初的5人很快发展到60多人,每当晚饭一过,村文化广场上欢快的乐曲就会准时响起,吸引三五成群的农民来这里一展身手,既锻炼了身体,拉近了邻里关系,又丰富了精神文化生活。”日前,砀山县关帝庙镇阚寨村广场舞发起人蔡妮高兴地对笔者说。近年来,关帝庙镇阚寨村坚持党建引领,着力打造美丽乡村建设升级版,不定期评选“五好家庭”、“好婆婆”、“好媳妇”等,弘扬传统美德,培育文明乡风。(周致义)

大新做好高龄津贴发放

本报讯 为保障高龄老人的生活质量,切实将党的惠民政策落实落细,五河县大新镇利用综合养老服务平台,建立高龄老人数据库,对80周岁以上老年人新增、死亡、户口迁移实行动态管理,一人一档,同时定期通过数据比对、部门间信息共享、入户调查等方式,全面准确掌握高龄老人基本情况。截至目前,该镇已发放高龄津贴16.12万元,惠及4464位老人,真正地把高龄津贴制度建成惠及所有高龄老人的“幸福工程”。(张贤明)

信息集萃

补费用更要补漏洞

近日,贵州省成立联合调查组,就国办督查室发布的《关于贵州省毕节市大方县拖欠教师工资补贴挤占挪用教育经费等问题的督查情况通报》中反映的问题,开展督促整改和查处工作。目前,被拖欠的教师工资补贴已全部发放到位,大方县政府县长被停职检查,大方县政府分管财政工作的副县长和分管教育工作的副县长也被免职。

教育是国之大计、党之大计;教师是立教之本、兴教之源。近年来,党中央、国务院高度重视教师队伍建设和师德师风建设,相继出台一系列政策措施,要求各级政府将教师队伍建设和师德师风建设作为教育投入重点予以优先保障,依法保障和切实提高教师工资待遇和职业地位。但从实际情况看,一些地方在落实教育优先政策中仍然停留在口号层面。

督查发现,大方县自2015年起即拖欠教师工资补贴,截至2020年8月20日,共计拖欠教师绩效工资、生活补贴、“五险一金”等费用47961万元,挪用上级拨付的教育专项经费34194万元。同时发现,大方县借假借推供借合作社改革名义,发起成立融资平台公司违规吸纳资金,变相强制教师存款入股,截留困难学生生活补贴。

不让学生流泪,不让老师心寒。在大方县被拖欠的教师绩效工资及各类津补贴、欠缴教师的“五险一金”已发放补缴到位的同时,贵州省委、省政府明确表示,对大方县违规挪用的教育专项经费,确保年底前全部归还到位。但解决眼前问题只是治标,更重要的是搞清楚拖欠工资、挪用经费的深层次原因,从根子上解

决问题。面对关涉全县师生切身利益、8.2亿多元,人们不禁要问,为何教师工资被拖欠长达5年之久?被挤占挪用的教育经费花在了哪儿?一个县财政违法行为屡有发生,究竟是什么样的力量在推波助澜?只有解答并解决好以上这些问题,此类事件才能少发生、甚至不再发生。

优先发展教育不是一句空话。对此次督查发现的问题,各地区、各部门当引以为戒,举一反三,全面清查教育优先发展战略落实情况。同时,建立健全教师工资待遇联动增长机制,完善绩效工资总量核定办法和分配办法,保证教师工资按时足额发放,保证教师工资水平逐步提高。(曹溢)

乡村论坛

赶着黄牛奔小康

见到王广明时,他正在给牛喂草料。不善言辞、略显木讷的他,喂料时眼神却不停地观察着牛,检查牛的身体状态,是否正常、健康。虽然忙得不可开交,但他脸上写满了喜悦。

王广明是泗县长沟镇四河村2014年建档立卡贫困户,自身身患残疾,一家三口人,收入入不敷出,家中生活十分拮据。他虽然家庭贫困,但是思想上不贫困,不甘落后。在扶贫工作队帮助下,办理了扶贫小额贷款,根据家中现实情况发

展起了养殖业。通过3年艰辛的付出和努力,到了2017年秋天,王广明家已养了20多头牛,年纯收入超过3万元,不仅成功摘掉了贫困帽,走上了脱贫致富路,还被县委、县政府授予“脱贫致富光荣户”称号。

这一路走来,王广明感慨万分,激动地告诉笔者:“有了党的好政策,才有了我今天的好日子。以前我一个人劳动,孩子们还小,主要收入就指望几亩地,一年下来收入不到一万元,现在好了,驻村扶贫工作队帮助我解决养殖的许多

难题,我如今的生活变得越来越好,现在每年收入三万元以上。我还要扩大规模,多增加收入。”

“勤劳致富最光荣”,如今赶上了好时代,遇上了好政策,王广明坚信,只要立下脱贫志、铆足精气神、发挥主动性,再贫困的现状都足以战胜!脱贫之后,王广明根据自身脱贫的实际情况,不断总结经验,同时没有忘本,还带动村里的几个未脱贫的贫困户,和他们分享养牛经验,共同发展养殖业。(苗正国)

百企帮百村 携手拔“穷根”

本报讯 “感谢你们雪中送炭,对我们边远村发展给予大力支持!”日前,霍山县诸佛庵镇三河村党支部书记汪承凤拉着该县工商联和民营企业海泓丝绸有限公司相关负责人,手感激地说。

三河村位于诸佛庵镇政府西南部,平均海拔450米左右,由于山高岭大,道路崎岖,在霍山县境

内,算是位置偏僻的边远村贫困村,村级经济发展一直比较落后。霍山县工商联在与该县科技经信局、扶贫移民开发中心等单位联合开展的调研中了解到,该县像三河村这样交通不便的边远村共有14个,经济发展一直上不去,村民生活相对贫困。为此,该县工商联等单位联合出台了“百企帮百村”等

措施,积极协调县内17家规上企业,对三河村这样的14个边远村和3个2020年贫困发生率超过5%的村给予帮扶支持。

在这次帮扶中,结对帮扶企业为贫困群众送去了5000元钱、20袋大米和20斤食用油。企业负责人还当场表示,今后将在生产原料采购和人员用工方面重点向边远村倾